



## JORNADAS HEROICAS DE NUESTRA AVIACION

# Siete aparatos enemigos caen abatidos sobre Arganda ante el empuje de las alas republicanas

## El enemigo sufre doscientas cincuenta bajas en Abánades

ATENCION A MADRID

### Algo más importante que un episodio

Perdida Málaga, bien estará que dediquemos toda nuestra atención a Madrid. La apurada situación de la capital andaluza que hemos perdido hizo que se desplazase la preocupación nacional hacia las rutas del Sur. Es hora de que vuelva a las del Centro. Mucho supone el quebranto padecido con la pérdida de Málaga; pero ¿cuál sería el que supondría la pérdida de Madrid? Podemos suponerlo mucho más fácil hoy que hace una semana si guiamos la suposición por los efectos morales que la caída de la ciudad andaluza ha producido, no sólo en el interior, sino también en el exterior. Felizmente, Madrid no está maduro para ser tomado al asalto. Nuestras líneas de defensa son duras. Los que las cubren tienen la voluntad bien dispuesta a los mayores heroísmos. Esta disposición, general a todos los combatientes, hace que se puedan ir aumentando las victorias parciales, que si bien no sirven para desplazar al adversario de las inmediaciones de la ciudad, valen para hacer más impracticables sus primeros propósitos. El adversario no ha dejado de admitir las lecciones implícitas en esas victorias nuestras, y así le vemos al presente decidido a recurrir a un procedimiento distinto para alcanzar la victoria con que viene soñando. Sin renunciar por entero a la defensa de sus actuales posiciones, intenta, desistiendo del asalto, cercar la ciudad, de suerte que quede sitiada. Este nuevo plan de los facciosos se funda tanto en el reconocimiento de su fracaso como en el conocimiento de nuestra para abastecer la ciudad. Una ciudad mal abastecida es una ciudad susceptible de rendirse en un plazo corto si el asedio se formaliza de una manera implacable. Y bien: los problemas que el cambio de procedimiento del adversario plantea son dos: militar y civil. Por el primero, corresponde a las fuerzas armadas impedir que el sitio quede establecido, combatiendo para que el enemigo no avance por los caminos que el asedio impone, y por el segundo, interesa que las autoridades se apresuren a acumular en la ciudad la mayor cantidad de mantenimientos, en previsión de que el sitio, pese a los esfuerzos de las tropas leales, pudiese llegar a tener efectividad.

Esos son los problemas. Independientemente de cuanto las autoridades militares hagan por evitar que los facciosos alcancen su propósito, las civiles se encuentran en el caso de conseguir la mayor suma de reservas alimenticias, único caso en que una capital como la nuestra estaría en condiciones de resistir un asedio de alguna dureza. Esto segundo debe hacerse a uña de caballo, sin que sea dado admitir como disculpa para la pasividad el darse a decir que el enemigo no conseguirá el objetivo que se ha propuesto. Tal creemos; pero en previsión de que nos equivoquemos, lo que en ningún caso deseamos, no estorbará que se haga el mayor acopio de viveres. Después de todo, los viveres que con tal fin se acopien no se perderán, y si se perdieran, porque el sitio no lo hubiese establecido el adversario, la pérdida material estaría bien compensada con la ventaja moral de ver vencedoras a nuestras fuerzas. Lo que no puede hacerse, en ningún caso, es dejar que los sucesos se nos echen encima sin contar con la preparación necesaria para hacerles cara. El hacer esta reclamación que nosotros hacemos no significa que consideremos inminente el bloqueo de nuestra ciudad. Llegamos hasta a creer que el bloqueo, tal como lo sueñan los facciosos, pueda producirse; pero lo que nosotros creamos o dejemos de creer tiene muy contada importancia, ya que de lo que se trata es de dejar asegurada; con bloqueo o sin él, la resistencia de Madrid, que necesita seguir siendo republicano, si no queremos que se hundan todos los esfuerzos que se han hecho por ganar la guerra. Hay, pues, que no encastillarse en suficiencias burocráticas y atender cordialmente las indicaciones que hace el buen sentido de la calle, aun cuando para atenderlo sea necesario inventar energía, buscar capacidad y ponerse al trabajo con la necesaria pasión y sin límites de tiempo.

Madrid, que ha probado disponer del temple moral suficiente para hacer cara a los horrores de la guerra, es natural que no se resigna a correr el menor riesgo por causa de los alimentos. Sería imperdonable que una ciudad como la nuestra, bien segura de su heroísmo, necesitase empezar a dudar de él porque no le llegan en cantidad necesaria los elementos precisos para mantenerse firme en su resolución de vencer. No busquemos compensaciones para las pérdidas, porque en tal caso estamos perdidos. Si empezamos a decir que la caída de Málaga no pasa de ser un episodio de la guerra, y nos dedicamos a buscar atenuaciones a hecho tan terrible y doloroso, habremos abierto el camino para consolarlos de toda suerte de derrotas inadmisibles. Cuidado con las palabras, y señaladamente cuando se pronuncian desempeñando puestos de responsabilidad. Hay pérdidas que nos empobrecen y arruinan. La de Málaga es una de ellas. Es un episodio, sí; pero ¡qué dramático episodio! Un episodio que en ningún caso puede repetirse; pero mucho menos en Madrid, que sigue siendo la capital de España. Para que no se repita es indispensable trabajar militar y civilmente, dotando a los combatientes y a la población civil de los elementos de resistencia que reclaman. Ya va siendo hora de que comencemos a hacer las cosas bien. Lo peor que nos puede suceder es que creamos que los malos pasos se arreglan con palabras ininteligentes, que, en fuerza de optimistas, son terriblemente desconsoladoras.

### LA FARSA TRAGICA DE LA «NO INTERVENCION»

### «Italia sigue infringiendo el «statu quo» del Mediterraneo y hace envíos en masa al sur de España»

### Denuncia el laborista Attle en la Cámara de los Comunes.

LONDRES, 12.—El líder laborista Attle ha denunciado en la Cámara de los Comunes que mientras el Comité de no intervención discute interminablemente, Italia sigue infringiendo el «statu quo» del Mediterráneo y hace envíos en masa al sur de España.

Lord Cramborne le contestó diciendo que el retraso del acuerdo del Comité es causa de que sigan entrando supuestos voluntarios para intervenir en la guerra civil española.—(Fabra.)

Trabajadores: Leed y propagad EL SOCIALISTA

### LA CAIDA DE MALAGA INQUIETA A LOS ESTADOS DEMOCRATICOS

La prensa francesa e inglesa no ocultan el peligro que se le viene encima a Francia con la intervención descarada de Alemania e Italia en la guerra española

«Si dejamos hacer, habrá terminado la era democrática en Europa», dice el «Petit Journal»

PARIS, 12.—Comentando los últimos acontecimientos de la guerra civil española, el «Petit Journal» dice: «Nadie puede discutir que la victoria de Málaga es el resultado de la intervención italoalemana. Cada vez se ve más que los Estados totalitarios han renunciado a la posesión de España entera, limitándose a procurarse bases navales y aéreas a lo largo de las costas de la Península. Así habrán alcanzado sus objetivos: para los alemanes, amenazar Marruecos; para los italianos, amenazar Gibraltar, y ello a pesar de proclamar al mismo tiempo su respeto al «statu-quo» del Mediterráneo.»

El periódico termina diciendo: «No es preciso señalar que si dejamos hacer habrá terminado la era democrática de Europa y comenzado la del fascismo, lo que sería el caos para Francia.»

«La toma de Málaga fué decidida en la visita hecha por Goering últimamente a Roma», escribe madame Tabouis en «L'Oeuvre».

En el periódico «L'Oeuvre», madame Tabouis escribe: «La toma de Málaga fué decidida en la visita hecha por Goering últimamente a Roma. En aquellas entrevistas quedaron designadas las tropas italianas que deberían prestar su concurso, con el apoyo de la artillería alemana. En todo caso, los italianos proceden activamente a su instalación en Málaga. Un coronel italiano ha tomado el mando de la ciudad y de los servicios públicos. Este hecho ha producido gran impresión en Londres.»

Leroux dice en «Le Populaire»: «No cabe duda alguna de que la ayuda italiana ha sido decisiva para la toma de Málaga.»

Leroux dice en «Le Populaire»: «No cabe duda alguna de que la ayuda italiana ha sido decisiva para la toma de Málaga.» La Agencia España ha publicado un telegrama dirigido por Franco a Mussolini, en el cual expresa la mayor gratitud al «duce» por la ayuda aportada por Italia a la causa de los nacionalistas españoles.

El «Times»: «No se decide la suerte del Comunismo; lo que verdaderamente está en juego es la propia seguridad de Inglaterra y Francia y la paz del mundo.»

LONDRES, 12.—Comentando las noticias de España, el «Times» dice: «Málaga ha sido ocupada por los ejércitos de Franco, con el apoyo de los alemanes e italianos. Pueden alegrarse nuestros mussolinistas e hitleristas; pero nosotros pensamos que se acerca la primavera, y para entonces los dictadores alemán e italiano tendrán al otro lado de los Pirineos pre-

ciosas bases para apoyar su acción revisionista. La guerra de España es el triunfo de la propaganda nazi y fascista, que ha conseguido convencer en Francia e Inglaterra a las clases dominantes de que en la guerra civil española se decide la suerte del Comunismo en Europa, cuando lo que verdaderamente está en juego es la propia seguridad de su territorio y la paz del mundo.»

«El 6 de enero desembarcaron en Cádiz doce mil italianos, y siete buques mercantes de la misma nacionalidad descargaron allí material de guerra», dice el «Manchester Guardian».

El «Manchester Guardian» escribe: «La toma de Málaga constituye un acontecimiento desagradable para los gubernamentales españoles; pero no puede decirse que la guerra haya tomado un rumbo decisivo. En todo caso, la victoria de Málaga es, ante todo, una victoria italiana. El 6 de enero desembarcaron en Cádiz doce mil italianos, y siete barcos mercantes de la misma nacionalidad descargaron allí material de guerra.»

Parece que la dirección de las operaciones se confió a oficiales italianos. Los alemanes tuvieron menor intervención, aunque desde luego fueron concentrados para atacar a la flota gubernamental sesenta aviones de bombardeo germanos, y parece también que la flota rebelde fue dirigida por el buque alemán «Graf Spee».

Las tropas italianas parecen ser unidades escogidas que han servido en Abisinia. Se entienden mejor con las tropas españolas que los alemanes, y son las que con los soldados facciosos han entrado en la ciudad.»

El «News Chronicle»: «La no intervención ha asegurado a los Estados fascistas la inactividad de Francia e Inglaterra, permitiéndoles continuar la destrucción de la democracia española.»

El «News Chronicle» dice: «Las potencias fascistas han aprovechado el tiempo que se les ha dejado. Italia, mientras declaraba su deseo de retirarse de los asuntos de España, ha enviado a este desgraciado país millares de voluntarios. La no intervención ha asegurado a esas potencias la inactividad de Francia e Inglaterra, y les ha permitido seguir la destrucción de la democracia española. Igual se ha hecho en Abisinia y en Manchuria, y hasta ahora con el mismo éxito.»

Termina el periódico diciendo: «El Gobierno inglés ha sido demasiado cobarde, demasiado dividido o demasiado indiferente para la suerte de la democracia y para desafiar a los autores.»—(Fabra.)

### DISTINGOS, por Rivero Gil



—¿Fué por asesinato?  
—No. Por colonizar.

### EN EL MOMENTO INTENSO DE LA GUERRA

## Unanimidad tardía, pero alentadora

No hay mal que no reporte algunos beneficios. La caída de Málaga, por ejemplo, ha servido para que todos—todos los que no pensaban en ello—hayan empezado a sospechar que la guerra, en efecto, no es tan fácil como parece o como se les antojaba a muchos que la habían tomado a manera de pasatiempo... desde la retaguardia. El lector puede comprobarlo con la lectura de los periódicos. Ahora ya se admite como indispensable, y sin discrepancias de ninguna clase, la necesidad de un ejército regular, con un mando único y una disciplina inflexible. Ya era hora de que se abran camino verdades tan sencillas y al alcance de todo el mundo como las que se están descubriendo en estos días. Ya era hora. Y nos felicitamos de ello si nos lo consintieran los siete meses de guerra que van transcurridos sin que, al parecer, les hubieran proporcionado enseñanza ninguna a los que empezaban a darse ahora por enterados. Era menester, por lo visto, que la adversidad nos golpeara duramente con pruebas como la de Málaga, para que se decidieran a sacudir su indiferencia los que, bien apoltronados en ella, se negaban a reconocer la existencia de ningún peligro grave. No deja de ser un poco deprimente esto de que para disponerse a cumplir un deber resulte necesario que nos amague un daño o lo estemos padeciendo ya, como ocurre al presente con referencia a Málaga. ¿A Málaga sólo? No; puestos a plantearnos claramente nuestros problemas, nada nos obliga a disminuir su volumen ni a paliarlos con fórmulas ambiguas. Cuanto más crudamente los veamos, más rápidamente les podremos remedio. En siete meses que llevamos de guerra—lo cual quiere decir miles de vidas segadas y millares de hogares arruinados—hemos gastado literatura suficiente para que las palabras, que no sirven de nada cuando se quedan en palabras sólo, se traduzcan en hechos. Y en hechos tajantes y definitivos. Un ejército regular, una disciplina rigurosa, un mando militar eficiente y sometido a un plan común... La coincidencia repetitiva parece ya absoluta en la petición de esos tres postulados fundamentales. Sin ellos, démoslo por cierto, no es probable que la guerra se gane. Más aún: nos atreveríamos a decir que sin ellos no se ganará. Pues bien: al Gobierno le toca hacer que esos postulados, aplicados con el rigor y la amplitud que sean menester, se conviertan rápidamente en realidad. ¿Qué dificultades, salvo aquellas de orden puramente material, si las hubiera, pueden oponerse al propósito? Valoramos muy escrupulosamente las declaraciones que estos días se vienen haciendo y no se nos ocurre imaginar que ninguna de ellas encierre segundas intenciones. Cuando se habla de un ejército regular se alude ni más ni menos que a un ejército regular, sin complicaciones de índole política que le resten, como viene sucediendo ahora, eficacia. Cuando se habla de una disciplina rigurosa, todos sabemos, o debemos saber, lo que esa disciplina significa: disciplina de guerra, que no consiente interferencias ajenas—¡qué experiencia tan amarga podría aducirse!—a los fines y desarrollo tácticos de la guerra. Y cuando se habla de un mando único se sobreentiende un mando militar responsable a la hora de dar órdenes y responsable igualmente a la hora de obedecer. Si la discreción no lo impidiera, podríamos ofrecerles a nuestros lectores datos muy dolorosos de los daños que la falta de unidad en el mando nos lleva producidos. Retiradas que nadie ha dispuesto ni comprende; desmoralizaciones que debieron ser atajadas en su comienzo con mano enérgica; operaciones improvisadas mediante las cuales conquistábamos una posición, que perdíamos, derrotados, unas horas después... Si; acostumbrémonos a la idea de que la guerra, si se quiere ganarla, se hace en serio. Y de que no hay más que un frente: el de las líneas de fuego. Y de que a todos nos está sobrando, y ofendiendo, y perjudicando uno: el que han formado, para su uso particular, los héroes de la retaguardia, a quienes llamamos, a modo de disculpa, irresponsables...

Lo que se juega en la guerra tiene demasiado valor para que nos aventemos a tolerar pasivamente que se comprometa por unas u otras deficiencias, por tales o cuales egoísmos, por estas o aquellas incapacidades. Nuestra adhesión al Gobierno, de la cual, por lo visto, hay que hablar aún como de una cuestión que está en litigio, no necesita ratificaciones. Contaría con ella aunque no hubiera en él ni un solo ministro socialista. Y nadie piense que confesamos una adhesión dócil y blandengue. Al Gobierno le exigimos que sepa mostrarse a la altura del título que le discernimos a su formación: Gobierno de la victoria. Los contratiempos que se nos deparen por la acción del enemigo no se los cargaremos al Gobierno en cuenta. Los que se nos deparen por nuestras propias debilidades—y hasta ahora apenas si conocemos otros—, si. El Gobierno es una síntesis de todas las voluntades, individuales y colectivas, que luchan contra el fascismo. Pues que el Gobierno, que manda en derecho, según confesamos todos, mande de hecho también. Y los demás, todos los demás, a obedecer. Que es un heroísmo bastante mayor que el de hacer de la guerra una contienda política desde la retaguardia, como hacen unos, o un espectáculo vergonzoso, como hacen otros...

### EN EL FRENTE DE CORDOBA

## Continúa el durísimo asedio de las fuerzas leales sobre Porcuna, Lopera, Villa del Río y Montoro

### El Batallón Villafranca, a pocos kilómetros de la capital.

ANDUJAR, 12.—La enorme actividad desplegada por nuestras fuerzas en días anteriores ha motivado la concesión de un descanso a todas las que intervienen en las recientes operaciones, siendo por ello total la inactividad en los frentes, excepción hecha de Porcuna, donde las fuerzas de la Brigada número 16 atacaron fuertemente, aproximándose aún más al pueblo.

Nuestra línea se mantiene íntegramente en las demás zonas del sector, y el asedio sigue siendo durísimo sobre los pueblos facciosos de Lopera, Villa del Río y Montoro, ya que se conservan en nuestro poder las magníficas posiciones que adquirieron las fuerzas leales durante las operaciones efectuadas en las jornadas últimas.

Anteayer se situaron algunos contingentes republicanos, pertenecientes al Batallón Villafranca, a muy pocos kilómetros de Córdoba, en la altura llamada Clavellinas, sobre el puente de Alcolea. Esta unidad de combate, que al mando del capitán González Rubio está realizando desde que comenzó la insurrección una admirable labor, recogió durante su avance abundante material de guerra, logrando la captura de tres facciosos, uno de ellos cabo de la llamada Guardia cívica.—Revolta.

LA UNIÓN GENERAL DE TRABAJADORES SE DIRIGE AL PROLETARIADO

“Cuanto se intente por establecer métodos y orientaciones sobre el futuro de nuestra economía, debe quedar hoy en suspenso”

Charlas de propaganda de la Agrupación Socialista Madrileña

LA DE ANTONIO TRIGO

Seguimos el ciclo de charlas de orientación política y sindical y propaganda antifascista que, organizado por la Agrupación Socialista Madrileña, viene celebrándose en el Cine Carretas, aprovechando un entreacto de la proyección de películas, en la tarde del jueves hizo uso de la palabra el camarada Antonio Trigo Mairal, presidente del Sindicato Metalúrgico El Baluarte.

Comenzó manifestando que no quería que sus palabras fuesen tomadas como pronunciadas por un «aguafiestas» pero que tenía el deber de recordar a todos la guerra dura y amarga en que nuestro país se encuentra, provocada por unos españoles y apoyada eficazmente por unos extranjeros.

Como representante de los metalúrgicos madrileños, señaló que al producirse la traición fascista su organización se puso en pie de guerra, cumpliendo fielmente las órdenes de la U. G. T. y del Partido Socialista, acudiendo como un solo hombre a las trincheras a contener el avance del fascismo.

Repetió que todo hubo de improvisarse, y puedo decir, con el orgullo que nos da el deber cumplido, que cuando se nos requirió para fabricar bombas de avión, bombas de aviación se hicieron; cuando fueron precisos cerrojos de fusil, cerrojos de fusil se fabricaron; se necesitaron percutores para las armas de fuego, y gracias a los metalúrgicos se tuvieron. Es decir, que todo aquello que el Poder constituído estimó que era indispensable fabricar para la obtención de la victoria, fue fabricado por los camaradas de profesión, convirtiéndose el deseo en una realidad.

Ha habido momentos, camaradas, en que era un problema angustioso poder suministrar a los frentes de lucha armas para contener al enemigo, armas para vencerle; ha habido momentos, camaradas, en los cuales no había municiones para fusiles. Podemos decir con orgullo que suplimos la falta; si se estuvieron disparando balas adoleciendo de defectos, cumplían su misión; pudiendo decir a todos que el ejército metalúrgico supo estar a la altura de las circunstancias.

Trató seguidamente de política internacional, señalando la monstruosidad histórica que representa el hecho de que países que no han declarado la guerra a España combatan a su Gobierno legítimo con el envío constante de hombres y material de guerra.

Finalmente, después de achacar la pasividad con que otros países contemplan nuestra guerra a la intervención de los fabricantes de armas, Krupp y Wickers concluyó con estas palabras:

“Y si esto es así, camara”, yo pido a todos que meditéis. España esta en guerra. Todos los hombres de España son útiles para ella; basta que albergue en ellos el sentimiento de la patria, no la patria de los fascistas, la patria nuestra, que quede vinculada en el trabajo, en la justicia y en la abolición de los privilegios.”

MAS DILACIONES

Ahora las crea la negativa portuguesa a admitir el control terrestre

LONDRES, 12.—Se ha reunido en el Foreign Office el Subcomité de seis Embajadores, asesorado por peritos navales y militares, y encargado por el Comité de no intervención de deliberar sobre la situación que ha creado la negativa portuguesa a admitir el control terrestre.

Terminó diciendo que la tranquilidad en los demás frentes había sido completa.

Trabajadores: Leed y propagad EL SOCIALISTA

La Comisión Ejecutiva de la Unión General de Trabajadores de España ha hecho público el siguiente manifiesto:

«Camaradas: Málaga ha caído en las garras del fascismo internacional. La ciudad, sus hombres, cuanto de espiritual encierra la noble ciudad andaluza, ha sido violado brutalmente por las hordas salvajes del fascismo, en íntima y vergonzosa colaboración con unos militares traidores a su juramento y a su patria.

Valoramos en su justa medida lo que para la España leal, significa la caída de Málaga, y por comprender en toda su grandeza lo que la guerra tiene en estos instantes de simbolismo liberador para el futuro de los trabajadores españoles, la Comisión Ejecutiva de la Unión General se dirige a todos los trabajadores y a todos los hombres de profesión liberal, sea cual fuere la organización sindical a la que pertenezcan, y a todos los partidos políticos, que colaboran en el Gobierno del Frente popular, para decirles que es llegado el momento de que, POR ENCIMA DE LOS INTERESES PARTICULARES DE PARTIDO Y DE ORGANIZACIÓN, POR ENCIMA DE TODO CUANTO CONSTITUYE NUESTRO PATRIMONIO ESPIRITUAL, DEJANDO EN SUSPENSO LA CONQUISTA DE NUESTRAS MAS PRECIADAS AMBICIONES IDEALES, ES INDISPENSABLE — repetimos — QUE SE ENTREGUE AL GOBIERNO LEGAL DE LA REPUBLICA ABSOLUTAMENTE TODO CUANTO DE VALORES POSITIVOS ATESOREN EN HOMBRES Y EN POSIBILIDADES DE ACCION LAS ORGANIZACIONES SINDICALES Y LOS PARTIDOS POLITICOS.

Todo cuanto se intente hacer en la vanguardia y en la retaguardia para llevar el pensamiento y la voluntad de los milicianos hacia una idea política o sindical determinada; todo cuanto se trate de hacer en la retaguardia para establecer métodos y orientaciones sociales sobre el futuro de nuestra economía, todo eso debe quedar hoy completamente en suspenso.

Los milicianos en el frente no pueden ser ni socialistas, ni anarquistas, ni republicanos, ni de la C. N. T., ni de la U. G. T., ni de la F. A. I.

Los milicianos en el frente son soldados del pueblo, con una función clara y terminante a cumplir, cual es LA DE GANAR LA GUERRA y librar a España del yugo de la invasión. Milicianos con un solo uniforme, una sola disciplina, una sola voz de mando.

Después, y sólo después, cuando España esté libre de los invasores, es cuando, con absoluta serenidad, deben lanzarse los partidos y las organizaciones sindicales a conquistar el pensamiento y la voluntad de los ciudadanos de España. Pero para ello hace falta asegurar la victoria. Sin ella no habría ciudadanía. Sin ella no habría patria.

Por estimarlo así, la Comisión Ejecutiva de la Unión General dice a todos sus afiliados que no pueden tener en estos instantes más que una sola preocupación que nos domine completamente a todos en la vanguardia y en la retaguardia. Y ESA PREOCUPACION HA DE SER LA DE GANAR LA GUERRA.

Para ganarla hay un Gobierno que asume en sus manos la función rectora de la política española. Pues vamos a entregarle al Gobierno los medios indispensables para que se acelere la victoria.

La Unión General está incondicionalmente al lado del Gobierno.

Sea cual fuere la misión que se nos confíe, la cumpliremos sin vacilaciones de ninguna clase.

La caída de Málaga no representa el valor de los militares sublevados contra el Gobierno de la República. La caída de Málaga es la manifestación de la ayuda que a los sublevados presta el fascismo internacional. Han sido los soldados alemanes e italianos. Han sido los aviones de Italia y de Alemania los que han destruido a cañonazos la vida y la potencia defensiva de los ciudadanos de Málaga. Sin embargo, la caída de Málaga no produce en nosotros la menor duda en el resultado final de la guerra. Sabemos perfectamente que la victoria es nuestra, porque así lo quiere y así lo exige la voluntad soberana de un pueblo que no se resiste a ser esclavo de nadie.

Por España, por nuestra libertad, por el triunfo futuro de nuestras ideas, caminemos unidos en esta hora dramática, ofreciendo al mundo el más alto ejemplo de sacrificio en favor de la paz universal.

Por la Comisión Ejecutiva: El vicesecretario, PASCUAL TOMAS.»

EN LOS FRENTE DEL NORTE

La artillería leal impide el aprovisionamiento de Oviedo

GILJON, 12.—El parte de ayer de la Comisaría general de Guerra de Asturias y León dice:

«Durante el paso de camiones enemigos en dirección a Oviedo, fueron estos batidos por nuestra artillería, viéndose caer uno de los vehículos en el río.

Continúan las evasiones del campo enemigo, habiéndose presentado en el día de hoy 37 fugitivos. Todos ellos vienen horrorizados de la salvaje conducta de los facciosos con los que carecen de medios económicos, cualquiera que sea la filiación política de los mismos.

En los demás frentes, sin novedad.» (Febus.)

BANCO DE ESPAÑA Don Benito

Habiéndose extraviado los resguardos de depósito transmisibles número 682, de 29.500 pesetas nominales de Deuda amortizable 5 por 100 1927, con impuesto; número 683, de pesetas nominales 18.500 de Cédulas del Banco Hipotecario de España al 5 por 100; número 684, de 3.000 pesetas nominales de Deuda ferroviaria amortizable del Estado al 5 por 100, y número 686, de pesetas nominales 213.000 de Deuda perpetua interior 4 por 100, expedidos por esta sucursal en 13 de marzo de 1936 a favor de doña Petra González Durán, se «anuncia» al público por segunda vez para que el que se crea con derecho a reclamarlos, se presente dentro del plazo de un mes, a contar desde la fecha de publicación del presente anuncio en el periódico oficial «Gaceta de la República» y dos diarios de Madrid, según determina el artículo 41 del reglamento vigente de este Banco; advirtiéndose que, transcurrido dicho plazo sin reclamación de tercero, se expedirán los correspondientes duplicados de los resguardos, anulando los primitivos y quedando el Banco exento de toda responsabilidad.

Don Benito, 14 de enero de 1937.—El secretario, Javier Rodríguez.

PARTE DEL MINISTERIO DE MARINA Y AIRE

Sobre la zona Centro nuestra aviación derriba siete aparatos enemigos y regresa a sus bases sin novedad

VALENCIA, 12.—El parte facilitado anoche por el Ministerio de Marina y Aire dice así:

«Esta mañana se efectuó un reconocimiento y bombardeo de las posiciones enemigas en el frente de Motril por una de nuestras escuadrillas.

Zona Centro: A primera hora de la mañana se efectuaron sobre Madrid diversos servicios de reconocimiento, sin encontrar aviación enemiga.

A las once, y por haberse dado la señal de alarma en Madrid, despegaron doce aparatos de caza, los cuales hallaron a tres trimotores y quince cazas enemigos. No obstante la superioridad numérica, los dieciocho aviones fascistas procuraron rehuir el combate, poniéndose en fuga; pero los nuestros los persiguieron y alcanzaron. El combate nos fué tan favorable, que se derribaron siete aparatos enemigos, sin sufrir nosotros baja alguna, pues todos los cazas leales regresaron a sus bases sin novedad.

A las doce se bombardearon las posiciones del adversario en la carretera entre Ciempozuelos y San Martín de la Vega, cayendo las bombas con gran precisión. Aparecieron seis cazas enemigos, pero no se decidieron a atacar. También en esta operación salieron nuestras fuerzas aéreas indemnes.» (Febus.)

EL PARTE DE GUERRA DE AYER

En Arganda, nuestras armas contraatacan y rechazan al enemigo.—Fué restablecida la línea y fortificadas las posiciones

En el sector de Guadalajara, el enemigo deja en el campo de batalla 250 bajas

Parte de guerra de las nueve y cuarenta de la noche:

«Frente del Centro.—Guadarrama: Fuego de cañón, fusil y ametralladora, sin consecuencias.

Arganda: Nuestros soldados han resistido y contraatacado valientemente, rechazando al enemigo. Fué restablecida la línea y fortificadas nuestras posiciones.

La aviación leal entabló combate con la facciosa, con tan gran éxito, que derribó siete cazas enemigos.

El general Pozas ha dicho: «Estoy altamente satisfecho por la actuación de las fuerzas aéreas en la jornada de hoy, y por ello felicito a la oficialidad de las escuadrillas.»

Las fuerzas terrestres atacaron con brío e inutilizaron dos tanques.

Aranjuez: Fuerzas enemigas de este sector han efectuado un reconocimiento ofensivo, siendo rechazadas.

En Malpica se han presentado dos evadidos del campo enemigo. La aviación facciosa voló sobre este sector, bombardeando Titulicia y la estación de Seseña.

Guadalajara: El enemigo atacó violentamente en Abánades, siendo contenido y rechazado enérgicamente, retirándose los facciosos con más de 250 bajas. Nosotros tuvimos quince, aproximadamente.

En Castejón, ligero tiroteo.

En Madrid, durante la noche de ayer, el enemigo desencadenó violento ataque sobre nuestras posiciones del subsector de Rosales, siendo vigorosamente rechazado por nuestras tropas.

En el día de hoy no ha ocurrido en nuestros frentes novedad digna de mención.

Nuestras baterías han provocado un incendio de gran importancia en la estación de Getafe

En los demás sectores, sin novedad.»

PROGRAMA DE LA AGRUPACION SOCIALISTA MADRILEÑA

Emisión para hoy, día 13, de tres y media a cuatro de la tarde.

1.º Intervención del camarada Eugenio García González, vicesecretario del Círculo Socialista del Pacífico, miembro de la Agrupación y de las Juventudes Socialistas Unificadas de Madrid.

2.º Textos socialistas: Carlos Marx y Federico Engels: «Manifiesto comunista» (1846).

3.º Intervención del camarada José López y López, presidente de la Asociación del Arte de Imprimir y vicepresidente del Círculo Socialista del Este.

4.º «La Internacional».

NUESTRA PROPAGANDA POR RADIO

El gobernador civil de Segovia fué fusilado en Salamanca

VALENCIA, 12.—Hoy se ha sabido aquí que Adolfo Chacón de la Mata, gobernador de la República en Segovia cuando se produjo la insurrección, fué trasladado por los militares a Salamanca, donde un llamado Tribunal le juzgó, después de varios meses de encierro, condenándole a la pena de muerte. La sentencia se ejecutó el pasado mes de diciembre, muriendo Chacón de la Mata con una entereza ejemplar, después de haberse negado a recibir los auxilios espirituales que le ofrecía un sacerdote.

Se ha recordado que Chacón de la Mata, a quien las organizaciones obreras de Segovia advirtieron la inminencia de la sublevación militar, se confió a la «palabra de honor» de quienes horas después le encarcelaban para ponerle frente al piquete de ejecución.—(Diana.)

N. DE LA R.—La noticia anterior nos obliga a recordar que nosotros hicimos presente, en una información que publicamos en el mes de agosto, la falta de visión política con que procedió el gobernador de Segovia, a quien los facciosos fusilaron. Su muerte, bien ejemplar, nos hace ver que no tenían verosimilitud los rumores de convivencia con los rebeldes, rumores que entonces circulaban y que nosotros no aceptamos, en lo que estuvimos acertados.

Ribbentrop conferencia con lord Halifax

LONDRES, 12.—El embajador alemán, Von Ribbentrop, ha visitado a lord Halifax, creyéndose que esta entrevista ha servido para acercar los criterios inglés y alemán sobre las cuestiones que tratan Edén en la Cámara de los Comunes y Hitler en el Reichstag.—(Fabra.)

Las provocaciones fascistas en el Parlamento belga

La sesión se levantó en medio de un formidable escándalo.

BRUSELAS, 12.—El periódico «Libre Belgique» da cuenta de que en la colisión producida en la Cámara de los Diputados resultaron ligeramente heridos en la cara el ministro de Trabajos públicos, Melor, y el burgomaestre de Bruselas, Max.

En dicha sesión, el presidente de la Cámara, Huysmans, dió cuenta de una carta del diputado rexista Pierre Daye, anunciándole una interpelación sobre su viaje a España, y anunció que se negaba a esa interpelación. Con este motivo, los diputados rexistas protestaron, y el resto de la sesión obstaculizaron con sus gritos la marcha de los debates. Los diputados socialistas protestaron, y se entabló un verdadero combate, cambiándose numerosos golpes. Un diputado tuvo que ser sacado de la Cámara con fuertes contusiones; levantándose la sesión en medio de un formidable escándalo.—(Fabra.)

El mundo entero, en favor de Leopoldo Alas

BARCELONA, 13 (1 m.).—El rector de la Universidad ha recibido ya contestación a los telegramas cursados a distintos rectores y centros culturales del mundo pidiendo su apoyo para evitar sea ejecutado el rector de la Universidad de Oviedo, Leopoldo Alas. Entre las últimas respuestas figura una del rector de la Universidad de Méjico, en la que reprobaba con energía cualquier atentado contra el ilustre rector de Oviedo. «Pondremos al servicio de su defensa todas nuestras fuerzas.»

Otro de los telegramas recibidos interesándose por la suerte de Leopoldo Alas es del presidente del Instituto de Cooperación Intelectual de París.—(Febus.)

CONTRA EL ESPINOJO

La policía descubre una emisora de gran potencia

BARCELONA, 12.—La Policía ha detenido a Joaquín Muñoz Jiménez, domiciliado en la calle de Provenza, en cuya casa se encontró una estación emisora de gran potencia y esquemas de montaje de otras. El último día del cañoneo de la ciudad por dos buques piratas se pudieron observar unas señales luminosas, que salían de las antenas instaladas en la azotea de la casa en que habita Muñoz, por lo que se cree que éste comunicaba en aquellos momentos con los buques piratas que se hallaban en alta mar.—(Febus.)

ANDANZAS DE LOS BUQUES PIRATAS

Desde alta mar, y con proyectiles de procedencia italiana, se dispara contra los pueblos de la costa valenciana

VALENCIA, 12.—A las dos de la madrugada de anoche sonaron en la ciudad las sirenas y aparatos de alarma anunciando peligro. Poco después se supo que un barco faccioso había disparado desde unas seis millas de la costa sobre las playas de Machistre, Alboraya y Almacera, lanzando unos treinta cañonazos. Inmediatamente, el cañonero «Laya», surto en el puerto, contestó a la agresión, poniendo en fuga al buque faccioso. Este, en su huida, al pasar junto a Sagunto quiso repetir la agresión; pero las baterías de costa lo impidieron.

El cañoneo del buque faccioso produjo destrozos en dos casas del pueblo de Alboraya y Almacera.

El director general de Seguridad, hablando esta mañana con los periodistas, les mostró algunos trozos de los proyectiles lanzados por los buques facciosos. En uno de ellos se lee la siguiente inscripción: «L-2. Gen. 25-XIII o. B. 34», y dijo que esto atestiguaba su procedencia italiana.—(Febus.)

Trabajadores: Suscribíos a EL SOCIALISTA

UNA NOTA DE LA DIRECCION GENERAL DE SEGURIDAD

Los registros domiciliarios no pueden llevarse a cabo más que por los agentes autorizados

VALENCIA, 13 (1 m.).—La Dirección General de Seguridad ha facilitado una nota ratificando su anterior orden de que los registros domiciliarios no puedan llevarse a cabo más que por los agentes autorizados, y advirtiéndole que serán considerados faciosos quienes intenten practicarlos.

El fiscal general de la República, en Valencia

VALENCIA, 12.—El subsecretario de Justicia recibió esta mañana a la visita del fiscal general de la República, señor Ortega y Gasset, que le habló de su viaje realizado a Barcelona, donde fue a realizar trabajos preliminares de los que ha de llevar a cabo cerca del Gobierno de la Generalidad la Comisión nombrada al efecto, que ha tenido que aplazar su viaje a la capital catalana debido a la ausencia momentánea del ministro de Justicia.—(Febus.)

Manifestación pro Ejército popular y mando único

LERIDA, 13 (1 m.).—Organizada por las Juventudes Socialistas Unificadas, se ha celebrado, a las ocho de la noche, una gran manifestación que, después de recorrer las principales calles de la población, se dirigió a la Comisaría de la Generalidad, donde entregó unas conclusiones en las que se propugna por la implantación del servicio militar obligatorio, creación del Ejército popular, apoyo decidido a los Gobiernos de la Generalidad y de la República y mando único. En la manifestación iban representaciones de la Esquerda, Estat Catalá, C. N. T., U. G. T., Partido Socialista y Socorro Rojo Internacional. Estas representaciones eran portadoras de banderas y carteles. Se pronunciaron varios discursos, y el comisario de la Generalidad se adhirió a lo solicitado por los manifestantes.—(Febus.)

El trato de los fascistas a los prisioneros

VALENCIA, 12.—El cronista de guerra de un periódico de esta capital, en la zona de Toledo, dice hoy que por un evadido se sabe que el Monasterio de Oseña lo han convertido los rebeldes en campo de concentración. Allí trabajan los presos rojos por la bazona del rancho y una peseta. Los monjes se portan bien con los presos, pero los fascistas procuran impedirlo. Se atribuyen a un religioso, enterado de los crímenes de los falangistas las siguientes frases:

«Estos bárbaros no pueden triunfar. Invocando la paz trajeron la guerra más terriblemente salvaje. Son tantos los crímenes y crueldades que han cometido, que la justicia divina descargará sobre ellos todo el peso de su ira. Así se explican los descalabros tremendos que sufren en todas partes y que pronto acabarán con ellos.»—(Febus.)

BANCO DE ESPAÑA Don Benito

Habiéndose extraviado el resguardo de depósito transmisible número 692 de Deuda perpetua Interior 4 por 100, de 17.900 pesetas nominales, expedido por esta Sucursal en 26 de marzo de 1936, a favor de don Antonio Guisado Rodríguez, se anuncia al público por segunda vez, para que el que se crea con derecho a reclamar lo verifique dentro del plazo de un mes, a contar desde la fecha de publicación del primer anuncio, inserto en el periódico oficial «Gaceta de la República» y dos diarios de Madrid, según determina el artículo 41 del reglamento vigente de este Banco; advirtiéndose que, transcurrido dicho plazo sin reclamación de tercero, se expedirá el correspondiente duplicado del resguardo, anulando el primitivo y quedando el Banco exento de toda responsabilidad.

Don Benito, 14 de enero de 1937.—El secretario, Javier Rodríguez.

INQUIETUD EN OCCIDENTE

Advertisement for 'Fusión de las Centrales sindicales campesinas de Valencia' featuring CAPITOL cinema and 'UN PUEBLO OPRIMIDO PREPARA LA REVOLUCIÓN'.

LA QUINTA COLUMNA BILBAINA

Un buen número de elementos derechistas detenidos cuando intentaban huir a Francia

BILBAO, 12.—El subdirector general de Seguridad, señor Orueta, al recibir ayer a los periodistas les manifestó que por la Policía se había practicado un servicio de importancia. El servicio es el siguiente: A un chofer apellidado Uricuel, vecino de Elanchove, le ofrecieron 30.000 pesetas para fletar una motora veloz y resistente, en la que pasarían a Francia siete individuos. El citado chofer aceptó, pretendiendo luego sobornar a la policía marítima, creyendo haberlo conseguido.

La población civil huye en masa del fascismo

BILBAO, 12.—El parte de ayer de la Consejería de Defensa de Euzkadi dice: «El día de hoy ha transcurrido sin novedad en todos los frentes.

Los conciertos que dará por distintos pueblos la Banda Municipal madrileña

Los fondos que se recauden serán destinados a la ayuda del pueblo madrileño. VALENCIA, 12.—Ha visitado al ministro de Propaganda el alcalde de Madrid, Cayetano Redondo, a quien acompañaba el director de la Banda Municipal, maestro Sorozábal. En la entrevista quedó en principio trazada la organización de una serie de conciertos que en las ciudades y pueblos importantes de la zona leal dará la Banda madrileña.

El Gobierno de Méjico decreta una amplia amnistía para los delitos políticos

MEJICO, 12.—El presidente Cárdenas ha firmado un decreto de amnistía para los delitos de rebelión, sedición, sublevación y disturbios desde 1922.

El proletariado barcelonés comprende las necesidades del momento y se prepara para la guerra

BARCELONA, 12.—Se ha facilitado una nota de los obreros de la General Motors, por la que se comprometen a gestionar una hora diaria, fuera de las de trabajo, para hacer instrucción militar y constituir así batallones de reserva; trabajar todas las horas que sean precisas y a requerimiento del Gobierno de la Generalidad; mejorar la producción y la calidad de su trabajo constantemente; prestar su concurso y entregar de momento 200.000 pesetas; contribuir a crear un ambiente de guerra en la retaguardia; implantación de las tarjetas de racionamiento; sueldo familiar, y eliminación de parásitos y emboscados.

En Almería nadie tendrá una arma de fuego si no ha de ir a combatir

ALMERIA, 12.—El gobernador hizo entrega de una nota en la que se refiere al escrito publicado y suscrito por los diversos partidos y organizaciones sindicales y con referencia al orden que había que establecer para que todo funcione como es pertinente.

Las agresiones aéreas contra la población civil

ALMERIA, 12.—A las siete y cuarto de la tarde sonaron las señales de alarma, apagándose inmediatamente todo el alumbrado de la población. Se trataba de una incursión de la aviación fascista, que arrojó unas bombas sobre una barriada obrera. Varias casas quedaron destruidas.

Los rebeldes bombardean una barriada obrera de Almería

ALMERIA, 12.—A las siete y cuarto de la tarde sonaron las señales de alarma, apagándose inmediatamente todo el alumbrado de la población. Se trataba de una incursión de la aviación fascista, que arrojó unas bombas sobre una barriada obrera. Varias casas quedaron destruidas.

Grupo Sindical Socialista de Artes Gráficas

Se pone en conocimiento de los afiliados que para la adquisición de cupones en Resorería se han habilitado los lunes, de cinco a siete de la tarde, en Piamonte, 3, piso segundo.

El Claustro de maestros laicos de Cataluña apoya la movilización militar obligatoria y la aplicación del mando único

BARCELONA, 12.—En un mitin organizado por el Claustro de maestros laicos de Cataluña, celebrado en el local del Partido Federal Ibérico, para celebrar el 64.º aniversario de la proclamación de la primera República Española, después de recordar la fecha el doctor Joaquín Xiráu, el presidente del Claustro de Cataluña, Serra Hunter, y el consejero de Abastos, se aprobaron unas conclusiones expresando la incondicional adhesión al Gobierno de la Generalidad y al de la República, e insistir en la conveniencia de preparar la movilización obligatoria y la aplicación del mando único.—(Febus.)

Adhesiones de los obreros al presidente de la Generalidad

BARCELONA, 12.—El presidente de Cataluña recibió la visita de una Comisión de obreros de la España Industrial, en representación de los 1.800 que trabajan en dicha fábrica, y le hicieron presente su máxima adhesión a su persona, y le ofrecieron su trabajo, para las necesidades de la guerra, los días que no trabajen en la fábrica.—(Febus.)

Advertisement for 'Fusión de las Centrales sindicales campesinas de Valencia' featuring CAPITOL cinema and 'UN PUEBLO OPRIMIDO PREPARA LA REVOLUCIÓN'.

DE LO QUE SE VALEN PARA FUSILAR CON MAYOR IMPUNIDAD

La Junta de Burgos prohíbe a los familiares de los detenidos interesarse por su suerte

VALENCIA, 13 (1 m.).—Por un cronista inglés se sabe que en el mejor hotel de Burgos se ha fijado en la pared el siguiente aviso:

«La Junta de Burgos es justa. Cuando se detiene a una persona se examinan detenidamente los cargos que hay contra ella y, si resulta inocente, se la pone en libertad. Por consiguiente, son contraproducentes las intervenciones en favor de los detenidos. Tales intervenciones serán consideradas como actos de hostilidad contra la Junta.»

Como puede comprenderse, esto es una coacción clara, dice el cronista inglés, sobre las familias de los detenidos y la forma de poder desembarazarse de ellos fusilándolos sin que la familia se entere.—(Febus.)

Grupos Sindicales Socialistas

El de Ferroviarios.—Convoca a una asamblea general de afiliados, que se celebrará en el domicilio de la Asociación General de Empleados y Obreros de los Ferrocarriles de España, calle de Atocha, número 89, mañana domingo, día 14, a las cuatro de la tarde.

Dada la importancia de los asuntos a tratar, se ruega a todos los compañeros la más puntual asistencia.

El de Artes Blancas (Dependientes de Confiterías).—Celebrará una importante reunión mañana domingo, día 14, a las cuatro de la tarde, en la calle de Pelayo, número 53. Se ruega la puntualidad de todos los afiliados.

BANCO DE ESPAÑA Don Benito

Habiéndose extraviado el resguardo de depósito transmisible número 691 de Deuda Interior Perpetua 4 por 100, de pesetas nominales 10.900, expedido por esta Sucursal en 26 de marzo de 1936, a favor de doña Concepción Guisado Rodríguez y don Antonio Guisado Rodríguez, indistintamente, se anuncia al público, por segunda vez, para que el que se crea con derecho a reclamar, lo verifique dentro del plazo de un mes, a contar desde la fecha de publicación del primer anuncio inserto en el periódico oficial «Gaceta de la República» y dos diarios de Madrid, según determina el artículo 41 del reglamento vigente de este Banco; advirtiéndose que, transcurrido dicho plazo sin reclamación de tercero, se expedirá el correspondiente duplicado del resguardo, anulando el primitivo y quedando el Banco exento de toda responsabilidad.

Don Benito, 14 de enero de 1937.—El secretario, Javier Rodríguez.

Un mitin del Sindicato de Mozos del Comercio y Transporte

Este Sindicato celebrará un mitin que tendrá efecto el domingo día 14, a las diez de la mañana, en el cine Bilbao (Fuencarral, 118).

Presidirá Pedro López y hará uso de la palabra Juan Ortega, Innocencio González y Carlos Hernández Zancajo.

Agrupación Socialista Madrileña

Rogamos a todos aquellos camaradas de nuevo ingreso, que se pasen por esta Secretaría, Fuencarral, 103, para recoger el carnet de afiliado a esta Agrupación. Advertimos que para que se les entregue el citado carnet es preciso que presenten la cuota que les fué entregada como justificante de su ingreso provisional.

Documentación sindical a disposición de su dueño

Los militantes encargados de la vigilancia de nuestros talleres nos han hecho entrega de un carnet de la Unión General de Trabajadores (Sindicato de Trabajadores del Comercio, número 15.547) expedido a nombre de Juan Carazo Alameda, que fue encontrado en la vía pública. Su propietario podrá recogerlo en nuestros talleres, Trafalgar, 31.

Mitin de los Trabajadores de Banca

El Sindicato de Trabajadores de Banca y Bolsa del Centro de España (Unión General de Trabajadores) celebrará mañana, domingo, día 14, un acto público en el teatro Fardías, a las diez de la mañana. En este acto tomarán parte varios oradores, que tratarán temas actuales de política económica y sindical.

Por la importancia que tendrá dicho acto, espera la organización que no falte al mismo ningún compañero bancario afiliado al Sindicato.

PERDIDA perrita loba «Perrito». Tres años. Gracificarán: Torrijos, 37, ático. Tel. 60061.

DENTISTA Dentaduras. Consultas gratis. Teléfono 11264 Magdalena, 26 Alvarez.

Preservativos LA IDEAL JARDINES, 23

Calidad propaganda, 4 pesetas docena; calidad superior, 5 pesetas.

TEATROS Y CINES

PARA HOY

TEATROS CALDERON.—(U. G. T.) 3.15 y 5.15, exitazo: Lolita Granados, Pepe Guerrero, Paquita Almería, Guillén, Juan Varea, Hermanas Brasil, Carmelita Caballero, Pompo, Tedy y familia 50 artistas.

ESLAVA.—(U. G. T.) Vodevil Laura Píñillos-Mariano Ozores, 3 y 5.15: La coccotte más pura de Francia (exitazo).

FUENCARRAL.—(U. G. T.) 3.30 y 5.30: sección de cine y grandioso fin de fiesta: Balder, Carmen Flores, Carmelita Sevilla, Margarit and Francis, Herminas Diaz, Joaquina Carreras y Rafaela Diaz.

JOAQUIN DICENTA (antes Victoria).—(U. G. T.) Compañía de revistas. A las 4.30: debut con Las faldas.

LATINA.—(U. G. T.) 3.15 y 5.15, Mosaicos españoles: Anita Flores, Sepepe, Cepero, Los Moreno, cuadro flamenco Frasquillo, Hermanas Muñoz Homenaje a los artistas del actual programa, tomando parte Anita Flores, Sepepe, Cepero, Los Moreno, cuadro flamenco Frasquillo, Hermanas Muñoz, Nazy, La Muguet, Pompo, Tedy y familia, Hermanas Nerina, Tito, El Americano, Manolo de Badajoz, Moritz, Ana Mary-Shiley Temple; española, Juan Escrivano (recitador del pueblo), Hermanos Diez, Mary Dominguez.

MARTIN.—(U. G. T.) (Revistas) 4.15 La de los ojos en blanco (exitazo).

CINES: la obra

ACTUALIDADES.—(S. R. I.) Continua desde 11 mañana (Butaca, una peseta.) Grandioso éxito: La verbena de la Paloma (por Miguel Legeros).

ASTUR CINEMA.—(U. G. T.) 3 y 5 tarde: Terrores microcónicos y Nido de aguilas (Wallace Beery).

BARCELONA.—(U. G. T.) (Rincón de Cultura Batallones Frente de la Juventud.) Continua de 3 a 7: Rebelión a bordo.

BELLAS ARTES.—(U. G. T.) Continua desde las 3: Rosario la Cortijera.

CALLAO.—(J. I. R.) Continua de 3 a 7: Contra el imperio del crimen (por James Cagney). Butaca, 1.50.

CAPITOL.—(U. G. T.-C. N. I.) 3.15 y 5.30: Una de miedo (cómica en español) y Chu-Chin Chow (maravillosa visión de Las mil y una noches) Orquesta Capitol. Domingo, 11 mañana, segunda festival organizado por los obreros del Cine Capitol en beneficio de la Cruz Roja Española.

CARRETAS. Continua desde 11 mañana Una peseta (Sección de Propaganda del Regimiento Margarita Nelken.) (U. G. T.) Curiosidades Paramount. (Donde las dan las toman) (Popeye). El error del puma (documental) y El sobre lacrado (en español; los secretos del espionaje).

Convocatorias y avisos

Asociación de Trabajadores de la Enseñanza.—Se convoca a todos los afiliados de este Sindicato, que a su vez pertenecen al Partido Socialista Obrero Español, y también a todos los simpatizantes con esta Agrupación, a una reunión, que tendrá efecto mañana, día 14, a las once de la mañana, en la calle de Velázquez, 47.

Sindicato Metalúrgico El Balaarte.—La Comisión de Oficio de Material Eléctrico y Científico se reúne los lunes, martes, miércoles y jueves, de seis y media de la tarde a ocho y media de la noche, en la calle de Argensola, número 6, donde pueden acudir todos los camaradas que deseen hacer consultas.

Grupo de Antiguos Maestros Laicos y Privados.—Con la mayor rapidez posible deben ir pasando por Secretaría, Recoletos, 23, de diez de la mañana a una de la tarde y de cuatro a seis, todos los afiliados a este Sindicato, para comunicarle un asunto de gran interés; al mismo tiempo se les dará el carnet a los que no lo tengan.

Obreros Litógrafos.—Esta Asociación celebrará hoy sábado, día 13, a las tres y media de la tarde, la votación para la elección de nueva Junta directiva, en su Secretaría accidental, calle de García Gutiérrez, 1, previa presentación del carnet sindical.

Trabajadores de la Tierra de Aravaca.—Convoca a todos sus afiliados para una junta general extraordinaria, mañana domingo, día 14, a las diez de la mañana, en la plaza de Santa Bárbara, número 10.

J. S. U. de Carabanchel Bajo.—Se pone en conocimiento de todos los militantes que aún no estén enrolados en ningún Batallón se presenten, sin excusa alguna, en la Secretaría de la Juventud, Velázquez, número 28, el domingo, día 14 del corriente, a las once de la mañana, para informarnos de un asunto de interés.

Bien entendido que el que no se presente será dado de baja y considerado enemigo de la causa que defendemos.

Comité de Casas del Sector número 10 (Puente de Vallecas).—Se invita a todos los Comités de Vecinos que tengan en su finca niños necesitados de ropa o calzado a que se pasen por estas oficinas a recoger impresos de petición, que sólo se admitirán hasta el 18 del corriente.

Federación Universitaria Escolar.—Este Comité pone en conocimiento de los afiliados a esta Federación en las profesionales de Medicina y Derecho la obligación que tienen de presentarse en esta Secretaría, Almagro, 5, a las diez de la mañana de hoy, día 13, o cualquier día, con justificación necesaria, la ausencia; advirtiéndose que de no hacerlo serán sancionados con medidas de organización.

Trabajadores de la Tierra de Aravaca.—Convoca a todos sus afiliados para una junta general extraordinaria, mañana domingo, día 14, a las diez de la mañana, en la plaza de Santa Bárbara, número 10.

J. S. U. de Carabanchel Bajo.—Se pone en conocimiento de todos los militantes que aún no estén enrolados en ningún Batallón se presenten, sin excusa alguna, en la Secretaría de la Juventud, Velázquez, número 28, el domingo, día 14 del corriente, a las once de la mañana, para informarnos de un asunto de interés.

Bien entendido que el que no se presente será dado de baja y considerado enemigo de la causa que defendemos.

Comité de Casas del Sector número 10 (Puente de Vallecas).—Se invita a todos los Comités de Vecinos que tengan en su finca niños necesitados de ropa o calzado a que se pasen por estas oficinas a recoger impresos de petición, que sólo se admitirán hasta el 18 del corriente.

Federación Universitaria Escolar.—Este Comité pone en conocimiento de los afiliados a esta Federación en las profesionales de Medicina y Derecho la obligación que tienen de presentarse en esta Secretaría, Almagro, 5, a las diez de la mañana de hoy, día 13, o cualquier día, con justificación necesaria, la ausencia; advirtiéndose que de no hacerlo serán sancionados con medidas de organización.

Trabajadores de la Tierra de Aravaca.—Convoca a todos sus afiliados para una junta general extraordinaria, mañana domingo, día 14, a las diez de la mañana, en la plaza de Santa Bárbara, número 10.

J. S. U. de Carabanchel Bajo.—Se pone en conocimiento de todos los militantes que aún no estén enrolados en ningún Batallón se presenten, sin excusa alguna, en la Secretaría de la Juventud, Velázquez, número 28, el domingo, día 14 del corriente, a las once de la mañana, para informarnos de un asunto de interés.

Bien entendido que el que no se presente será dado de baja y considerado enemigo de la causa que defendemos.

Comité de Casas del Sector número 10 (Puente de Vallecas).—Se invita a todos los Comités de Vecinos que tengan en su finca niños necesitados de ropa o calzado a que se pasen por estas oficinas a recoger impresos de petición, que sólo se admitirán hasta el 18 del corriente.

Federación Universitaria Escolar.—Este Comité pone en conocimiento de los afiliados a esta Federación en las profesionales de Medicina y Derecho la obligación que tienen de presentarse en esta Secretaría, Almagro, 5, a las diez de la mañana de hoy, día 13, o cualquier día, con justificación necesaria, la ausencia; advirtiéndose que de no hacerlo serán sancionados con medidas de organización.

CINE ELCANO.—(Rincón de cultura, Batallones Frente de la Juventud.) Continua de 3.30 a 7.30: Esclavitud (en español) y otras.

CINE DE LA FLOR.—(U. G. T.) Desde las 3: La ciudad sin ley (en español) y otras.

CINE DE LA JUVENTUD.—(F. I. J. L.) (Antes Benavente, Hortaleza, 24.) Sección continúa desde las 3. (Precio único, 1 peseta.) El formidable film de la Revolución francesa: Danton, T. S. H. (cultural). Pesetas (panorámica) y Cinco de un oipe (dibujo).

CINE GOYA.—(U. G. T.) Sección continúa de 3 a 7 (Butaca, 1.50) Los diablitos del aire (James Cagney).

CINE MADRID.—(U. G. T.-C. N. T.) Continua de 3 a 7 tarde. (Butaca 1 peseta.) Demonios del aire, El organillero, ¡Oye, papá! y El doctor X.

CINE DE LA PRENSA.—Continua desde las 3: Luceando osos salvajes y Nido de aguilas (Wallace Beery).

CINEMA BILBAO.—(U. G. T.) (Teléfono 30796.) A las 3.15 y 5.30: la extraordinaria producción de ambiente social El tunel.

GENOVA.—(U. G. T.) 3 y 5 tarde: A vuelo tendido (gran risa) y David Copperfield (Lionel Barrymore; un gran film extraordinario).

GOYA (Puente de Vallecas).—Altavoz del Frente. U. G. T., 3.15 y 5: Tcha-paief, el guerrillero rojo, y Aniversario rojo.

HOLLYWOOD.—(U. G. T.) Continua de 3 a 7. (Una peseta.) Guerra sin cuartel y otras.

MONUMENTAL CINEMA.—(U. G. T.) A las 3 y a las 5: el maravilloso film soviético El circo (éxito enorme).

PALACIO DE LA MUSICA.—(U. G. T.) A las 3.30 y 5.30. El circo.

PANORAMA.—(S. R. I.) Continua 11 mañana: Un caballero de gran rango y Monte orlino (en español) y fin de fiesta, actuando el famoso cantor Francisco Gardem con su típica orquesta argentina.

POPULAR CINEMA (antes San Miguel). (J. I. R.) Continua de 3 a 7: La destrucción del hampa y Madrid sufrido y heroico. (Localidad, 1 peseta.)

PROGRESO.—(U. G. T.) Sección continúa de 3 a 7 tarde Maravilloso programa doble: Conoce a tu hijo y la admirable producción Crimen y castigo.

SALAMANCA.—(U. G. T.-C. N. T.) A las 3 y a las 5.30: Rebelión a bordo (en español); segunda semana; gran éxito de Clark Gable.

SINDICATO UNICO DE LA INDUSTRIA CINEMATOGRAFICA Y ESPECTACULOS PUBLICOS

TEATROS ALKAZAR.—(C. N. T.) 4 tarde: Andalucía la brava (de José María Granada, con intervención del gran cuadro flamenco).

ASCASO (antes María Isabel).—(C. N. T.) 4.30 Los Caballeros (éxito de toda la compañía).

COMEDIA.—(C. N. T.) (Compañía de comedias) 4.30: ¡Qué solo me dejáis!

CHUECA.—(C. N. T.) 4.15: Nuestra Natcha

GARCIA LORCA (plaza del Carmen, 1). (C. N. T.) 4.30: Los hijos artificiales.

MARAVILLAS.—(C. N. T.) (Revistas) 4.30 Las Leandras

ARDINAS.—(C. N. T.) 4.30: Doña Francisquita

PAVON.—(C. N. T.) (Compañía lírica.) 4.30: Katiuska.

CINES AVENIDA.—(C. N. T.) Sección continúa de 3.30 a 7.30 Todos los días: Mercaderes de la muerte (maravilloso film de palpante actualidad).

CALATRAVAS.—(C. N. T.) Sección continúa de 11 de la mañana a 7 de la tarde: Don Quintín el Amargao y Castilla libertaria (producción número 1 C. N. T.).

CHAMBERI.—(C. N. T.) Sección continúa de 3 a 7: El águila y el halcón.

DOS DE MAYO.—(C. N. T.) Sección continúa de 3 a 7: Amor en manobras (por Charito Leónis; en español).

DURRUTI (antes San Carlos).—(C. N. T.) Sección continúa de 3 a 7: Eva (divertidísima opereta).

ENCOMIENDA.—(C. N. T.) Sección continúa de 3 a 7: Don Quintín el Amargao.

FIGARO.—(C. N. T.) Continua de 3 a 7. Programa doble: Matando en la sombra y La víctima del dragón.

OLIMPIA.—(C. N. T.) Sección continúa de 3 a 7: Vidas rotas (en español).

RIALTO.—(C. N. T.) Dos secciones, 3 y 5.15: Morena clara (en su 37 semana de éxito creciente) y Estampas guerreras número 1 (producción C. N. T.).

ROYALTY.—(C. N. T.) Dos secciones: 3.15 y 5: Cruz Diablo y Sortilegio (marionetas) (vittasig al obas)

BANCO DE ESPAÑA Don Benito

Habiéndose extraviado el resguardo de depósito transmisible número 693 de Deuda perpetua Interior 4 por 100, de pesetas nominales 51.700, expedido por esta sucursal en 11 de septiembre de 1934 a favor de don José Gómez Ponce, se anuncia al público por segunda vez para que el que se crea con derecho a reclamar lo verifique dentro del plazo de un mes, a contar desde la fecha de publicación del presente anuncio en el periódico oficial «Gaceta de la República» y dos diarios de Madrid, según determina el artículo 41 del reglamento vigente de este Banco; advirtiéndose que, transcurrido dicho plazo sin reclamación de tercero, se expedirá el correspondiente duplicado del resguardo, anulando el primitivo y quedando el Banco exento de toda responsabilidad.

SUSCRIPCIONES:  
Madrid, un mes . . . . . 3,50 ptas.  
Provincias, trimestre . . . . 10,50 »  
25 ejemplares, 2,75 ptas.

# EL SOCIALISTA

PUBLICIDAD:  
Pídanse tarifas a la Administración  
Apartado de Correos 10.036

## KILOMETRICO DE GUERRA

### A los comisarios políticos: Instrucciones para la victoria

(De nuestro servicio especial por Radio.)

Ramón González Peña, comisario general de Guerra en el Ejército del Norte, ha dirigido una alocución a los comisarios políticos de la zona leal, en la que concretó las consignas, rigidamente establecidas, para las Milicias. Estamos seguros de que sus instrucciones serán unánimemente acatadas. El Ejército del Norte no ha ofrecido nunca la menor resistencia al encuadramiento militar. Las Milicias han surgido, desde el primer momento, con una subordinación disciplinaria que probablemente no alcanza en todo el resto del país un grado tan perfecto. Hubo—es lógico—la natural vacilación de la iniciación, en la que la etapa de la improvisación no podía caracterizarse precisamente por la absoluta eficacia militar. Pero este período fué rápidamente superado, y hoy González Peña puede ufanarse de acaudillar las huestes más severamente disciplinadas de todo el territorio leal. Desde que González Peña desempeña el Comisariado del Norte, las tropas han perfeccionado con tanta eficiencia sus conocimientos, que estas palabras que ahora dirige a las Milicias el líder asturiano señalan más bien una realidad que una aspiración. Hace poco, cuando presenciábamos un desfile de milicianos en un lugar de la provincia de Santander, le dijimos al general Francisco Llano, jefe del Ejército del Norte:

—Es usted quizá el general más obedecido de toda la España republicana.

Pocos generales, en efecto, habrán encontrado unas tropas tan subordinadas y que ofrezcan tan bien depuradas las características de la militarización. La política, en el Ejército del Norte, juega un papel subalterno. Está, desde luego, encendida y apasionada dentro de cada miliciano. Pero jamás constituye un obstáculo para el mando ni una dificultad para la obediencia. La política, con todo su gigantesco volumen de legítima ambición, estará con fuerza cuando llegue la victoria. Ahora queda apretada, con la misma ansiedad que se aprieta el fusil, y como un fusil se descarga frente al enemigo, cuidando de que no hiera en la retaguardia.

Las instrucciones que acaba de dictar González Peña serán acatadas con el clamoreo de la unanimidad. Nada enorgullece tanto a estas tropas del Norte como tener al frente de ellas a un hombre como González Peña, la más pura y noble extracción obrera, que les enseña a jugar firmemente con la vida cuando ello se impone en una lucha revolucionaria. El problema de la militarización, del mando único y de la disciplina absoluta no es problema en el Norte. Precisamente estas palabras que González Peña ha dirigido a los milicianos, surgen cuando nos llegan aquí las noticias de que en el resto del país se trata apresuradamente de lograr estas dotes para las Milicias, dándoles la cohesión y lo que precisan para hacer de ellas un ejército regular. Ello surge como reacción lógica ante la caída de Málaga, de la que es obligado sacar tal consecuencia. En el Norte, donde también ha tenido una enardecida repercusión el hecho de Málaga, el afán del encuadramiento militar no es un proyecto, sino una realidad tangible, que González Peña procura perfeccionar, dando así a nuestras tropas mayor valor. Estamos seguros de que González Peña será obedecido. Y estamos todavía más seguros de que González Peña podrá hacer pronto la comprobación elocuente de esta obediencia.

CRUZ SALIDO

Asturias, 12 de febrero de 1937.

### Los diputados socialistas franceses que vinieron a España expresan su confianza en la causa del pueblo español

PARIS, 12.—Los diputados socialistas franceses que han estado últimamente en España dieron cuenta del viaje a sus compañeros de minoría; resaltando que han podido circular libremente, y que el acuerdo entre las organizaciones políticas españolas es perfecto. Expresaron la seguridad que milita y políticamente España alcanzará pronto su independencia.—(Fabra.)

CHARLAS DE LA F. E. T. E

### Los presupuestos de Cultura desde el punto de vista social

La Federación Española de Trabajadores de la Enseñanza (U. G. T.) celebró ayer un acto público, primero de una serie dedicada a la divulgación del presupuesto de Instrucción pública de la República.

El presidente de la Comisión ejecutiva de la A. T. E. M. Y. P., compañero Pedro Pareja, disertó elocuentemente acerca del tema «Los presupuestos de Cultura desde el punto de vista social». El orador proclamó la necesidad de que todos nos preocupemos de la reconstrucción de nuestro país y de la organización de las instituciones básicas de la nueva sociedad.

«Nos dió ejemplo—dijo—el Gobierno

### BANCO DE ESPAÑA Don Benito

Habiéndose extraviado los resguardos de depósitos transmisibles números 30 y 648, comprensivos de 28.000 pesetas nominales el primero y 5.000 el segundo, en Cédulas del Banco Hipotecario de España, al 5 por 100, expedidos por esta Sucursal el 2 de octubre de 1928 y el 4 de octubre de 1935, respectivamente, a favor ambos de doña Julia y doña Manuela Santolalla Enáncis, indistintamente, se anuncia al público por segunda vez para que el que se crea con derecho a reclamar lo verifique dentro del plazo de un mes, a contar desde la fecha de publicación del primer anuncio, inserto en el periódico oficial «Gaceta de la República» y dos diarios de Madrid, según determina el artículo 41 del reglamento vigente de este Banco; advirtiéndose que, transcurrido dicho plazo sin reclamación de tercero, se expedirán los correspondientes duplicados de resguardos, anulando los primitivos y quedando el Banco exento de toda responsabilidad.

Don Benito, 14 de enero de 1937.—El secretario, Javier Rodríguez.

## LOS DEFENSORES DE MADRID



Se brinda en las chabolas, al calor de la lumbre. Y apostaríamos que este brindis es un anticipo de unas balas certeras en cuanto asome el enemigo.

(Foto A. de Torres.)

## COCINA DE GUERRA

### Cara y cruz de Barcelona

Por FERMIN MENDIETA

El madrileño, aun cuando sólo lo sea por devoción al heroísmo de la capital de España, como me sucede a mí, tiene una terrible posición crítica. Se lo digo, querido Pi y Suñer, para que este artículo no perjudique nuestra buena amistad, a la que, tanto usted como yo, debemos tan buenos diálogos. Barcelona me atrae con llamadas cordiales, y, viniendo mi resistencia a abandonar Madrid, celebro visitarla. ¡Qué gustosas contemplaciones! Me explico ahora los «menús de guerra» que brindaba a sus lectores un diario barcelonés. Dudo, sin embargo, en cuanto fueren lectores proletarios, que tales recetas les aprovecharan lo más mínimo. Cierto que la guerra, con sus exigencias, impone una cocina rápida y nutritiva; pero, a decir verdad, no muy al alcance de la economía obrera. Pero aquí, en Barcelona, según lo que yo he comprobado, deteniéndome ante los escaparates, los elementos materiales para hacer realidad los consejos del diario aludido, existen. ¡Qué maravillosas fantasías se hacen con el chocolate! Inquiriendo en los escaparates de estas confiterías sentimos el sonrojo de no haber prestado atención a estos alardes artísticos. La variedad de trabajos, a cual más logrado, a que se presta el chocolate es sencillamente insuperable. ¡Qué matices para los ojos y paladares exigentes! Barritas crujientes; politas que se funden rápidas al calor de la boca; rectángulos

los con una alma de almendra; rombos con su filigrana; cuadrillos con una estreita de gallo... Imposible corregir una salvación abundante de paladar codicioso. Uno se acuerda de Viena, donde al chocolate se le pedía la flor de su belleza. Aquí compiten con Viena. ¿Quién me pedirá que me acuerde de Madrid? Estos bombones de chocolate me ponen delante de algo más amable y gracioso que las trincheras de la Ciudad Universitaria o los parapetos de Ussera: las orillas del Danubio azul, ritmos de valsos coros de muchachas sonrientes... ¿Qué hace aquí ese cartel rudo, que me arranca de este sueño, de tapa de bombonera?

Huyendo de él venimos a dar con nuevos motivos de sugestión y ensueño. Estos no son bodegones para Solana. Si acaso, para la morosa descripción de «Azorín». El menestral lo ha dispuesto todo con un arte maravilloso. Ha evitado los contrastes violentos: el rojo de los chorizos tiernos hace juego con el rojo más atenuado de la sobreesada... Una gradación de color diestra nos lleva al rosado jamón de York, pasando por el rosa encendido del pernil serrano. ¡Bien por el artista del mostrador! Dispone, para su suerte, de materiales abundantes. Hasta ahora no habíamos reparado en la magnífica variedad de butifarra: negra, blanca, de la Garriga, Bisbe, de «fole-grass», de Olot, de Conte y muchas otras, todas con su gusto específico, para ser

## LOS DEFENSORES DE MADRID



Cuando se hace la guerra, cuando el fusil se ha hecho naturaleza en el miliciano, el arreglo de un jarro averiado puede constituir, en un descanso, una preocupación de importancia capital...

(Foto Proletaria.)

## EL MINISTRO HA DICHO...

### Los indeseables, los partidos y las organizaciones

Por el conducto más autorizado que podíamos apeteer, y de manera bien pública, nos llega la confirmación de unas palabras que reiteradamente hemos ofrecido a la estimación de nuestros lectores. Al tema del proselitismo estamos aludiendo. ¿Cuántas veces lo hemos abordado desde nuestras columnas sin que, al parecer, nuestras palabras alcanzaran eco? ¡Cuidado con el afán proselitista, advertíamos. Sobre la insensibilidad que representa entregarse a él cuando todos nuestros esfuerzos, todos, deben estar vinculados a la guerra, el afán proselitista que han venido demostrando, de manera irrefrenable, algunos partidos y organizaciones obreras lleva consigo un grave riesgo: el de nutrir sus filas con todos los naufragos de un pasado que se está hundiendo—pero que no se resigna a morir—en las líneas de fuego. Los proselitistas inmoderados, ¿no se han detenido a pensar en el daño gravísimo que su recluta de adeptos significa para hoy y representará, sin duda, para mañana? Sentimos mucho que nuestras palabras, dictadas por un interés común más que por el interés de nuestro Partido—un viejo y legítimo orgullo, unido a un concepto muy fino de la responsabilidad, nos impiden quejarnos de ciertas cosas—no encontraran la asistencia debida. Alguna vez nos hemos acordado, no sin burla, del refrán con que los nuevos ricos—ahora surgen algunos de la política y hasta de la revolución—tratan de exhibir sus títulos de honor: «Tanto tienes, tanto vales.» Lo cual es tanto como no valer nada. Porque es la calidad moral, no la cantidad, por alta que fuere, lo que da categoría. ¡Es tan fácil, sobre todo cuando el mundo está lleno de huídos que buscan refugio, eso de ponerse a cazar advenedizos! Pero es el caso, y volvemos con ello al comienzo de nuestro comentario, que el ministro de la Gobernación, con la autoridad que le otorga su función

oficial, ha tenido que referirse a ese problema, acometiendo como medida de policía lo que, por lo visto, algunas organizaciones no han sabido juzgar como medida de ética elemental.

Demos por descontado que las palabras del ministro de la Gobernación se apoyan en unos fundamentos concretos que a nosotros nos faltan. No es poco, ciertamente, lo que al efecto podríamos decir. Acaso demasiado para dicho ahora. Callémoslo, pues, ya que es el ministro de la Gobernación, que vale tanto como decir el Gobierno mismo, quien habla. A sus palabras, por tanto, no atemos. A las suyas y a las que, subrayándolas, se han escrito en casi todos los periódicos. Forzoso es pensar, a la vista de ellas, y confirmando nuestras previsiones, que es crecido el porcentaje de indeseables que, al amparo de las circunstancias traídas por la guerra, se han filtrado en los partidos políticos y en las organizaciones obreras. ¿Cuáles? ¿Cómo? No nos interesa puntualizar, aunque podríamos hacerlo. Lo que nos importa es que unos y otras, velando por su fuero moral y por su dignidad revolucionaria—que consiste en eso más que en crear Comités irresponsables—, depuren sus cuadros de militantes. No necesitamos invocar otro beneficio que el suyo propio, que es, al cabo, el nuestro y el de la República. Aquellas invectivas, justificadas, que un día aplicábamos a los partidos republicanos que acogían adeptos sin fiscalizar su condición, ¿serán aplicables ahora, cuando se está haciendo la guerra y gestando una revolución, a los partidos y organizaciones proletarias encargados de ganar la una y realizar la otra después? Demasiado fuerte es el supuesto. Pero la realidad es mucho peor. Y, desgraciadamente, hay demasiadas razones para creer, aunque el ministro de la Gobernación no lo dijera, que se trata de una realidad y no de una hipótesis...

comidas con setas o con judías blancas estofadas. Una cocinera diestra puede hacernos felices con esta variedad de embutidos; pero contando que la butifarra no os complazca, os iría bien esta «llangonissa de casa particular, tot llom», envanecida de su origen. El repertorio no se agota fácilmente. Algo habrá que satisfaga vuestro gusto: ¿un jamoncino de Bayona? ¿cabeza de jabalí?... Veamos lo que uno de estos escaparates os ofrece: Pasteles de carne, salchichón, fuet o imperial, lomo embuchado, tocino común e inglés, ternera trufada, pie de cerdo a la cazadora, jamón en dulce, chicharrones, gelatina de carne y gallina, «estofat de monietes amb carn i botifarra», «fole-grass», paté de Toulouse, buñuelos de jamón y salchichón, de bacalao, de sobreesada, tortilla parisiense, mortadela, butifarrón... Salsas. Conservas de frutas. Almbares. Mantecquilla. Todo cuanto apetezca vuestro gusto está aquí. Todo cuanto se os reclama es esto: dinero. Mucho dinero. Veamos de entendernos. Aquí hay un pollo. (Un pollo asado al relleno, en un espetón, con fuego lento, es un manjar exquisito.) Veamos de hacernos con él. «¿Cuánto?», preguntáis. El vendedor no vacila tanto como vosotros: «Treinta y cinco pesetas.» Que esta respuesta os sirva para deducir el precio de los demás artículos alimenticios. ¡Lástima que los madrileños no tengamos tanto dinero como hace falta para alegrar con alguno de estos embutidos nuestro arroz! Y sin dinero ni camiones, ¿qué podremos hacer para emanciparnos del arroz? Yo, esta sola cosa: admirar tanta abundancia y llevarla en la retina, para colorear el arroz de mi plato madrileño, los colores de este paraíso gastronómico.

¡Contemplaciones ya lejanas de los escaparates de Barcelona! ¡Cómo influi en mi dieta de madrileño por devoción! Sin el generoso proceder de Barcelona para con los refugiados, nuestras reflexiones serían ásperas. Pero Barcelona reserva a los que le piden refugio una acogida cordial. No les pide cédula política ni sindical. Le sobra con saber que piden asilo a la ciudad para otorgárselo sin regateos y con generosidad. Mucho es esto en Levante feliz, donde el egoísmo acecha a los más abiertos a la cordialidad. Algún día habrá que detallar la reacción colectiva de cada pueblo de Levante, y a la cabeza de todos los que han entendido sus deberes de solidaridad para con los refugiados tendremos que poner—compéñese con esto, amigo Pi y Suñer—a su ciudad, a Barcelona.

Trabajadores: No dejéis de suscribiros, leer y propagar EL SOCIALISTA

### El primer consejero de la Generalidad sale para Valencia acompañado de los consejeros Domenech y Comorera

BARCELONA, 12.—Esta mañana, el primer consejero, Tarradellas, celebró una extensa conferencia con el presidente de Cataluña. Después salió, con los consejeros Domenech y Comorera, para el aeródromo de Prat, con el fin de dirigirse en avión a Valencia.

### Mujeres recibidas con destino a la población civil madrileña

En la Consejería de Propaganda y Prensa han sido facilitadas las siguientes listas de víveres, recibidos en el Depósito de Intendencia de Madrid:

De Villanueva del Arzobispo han enviado el siguiente donativo: Aceite, 1.492 litros; jabón, 2.000 kilos; tocino y jamón, 460; garbanzos, 365; conservas tomate, 83; leche condensada, dos botes; calamares en tinta, dos botes; sardinas, una lata; embutido y morcilla, 108 kilos; judías, 67 kilos; fideos, 5; lentejas, 2; arroz, 32; nueces, 25; granadas, 30; melones, 25; chocolate, 22 libras; galletas, un paquete; higos, cuatro kilos; vino de mesa, una botella; calcetines, seis pares; pimientos, un kilo, y ajos, una ristra.

De Villagarca del Llano (Cuenca) se ha recibido en el mismo Depósito de Intendencia lo siguiente: Vino, 640 litros; harina, ocho sacos; lentejas, nueve sacos, y aceite, un bidón de 200 kilos. Donativo del Sindicato Siderometalúrgico El Baluarte, de Linares (Jaén): 1.200 kilos de azúcar, 1.100 kilos de arroz y 800 de garbanzos. Igualmente envían 2.336 kilos de aceite, que aún no han llegado.

### BANCO DE ESPAÑA Don Benito

Habiéndose extraviado el resguardo de depósito transmisible número 694 de Obligaciones del Tesoro 4,50 por 100, emisión 27 de noviembre de 1934, de 15.000 pesetas nominales, expedido por esta Sucursal en 3 de abril de 1936 a favor de don Manuel Márquez de Prado, se anuncia al público, por segunda vez, para que el que se crea con derecho a reclamar lo verifique dentro del plazo de un mes, a contar desde la fecha de publicación del primer anuncio inserto en el periódico oficial «Gaceta de la República» y dos diarios de Madrid, según determina el artículo 41 del reglamento vigente de este Banco; advirtiéndose que, transcurrido dicho plazo sin reclamación de tercero, se expedirán los correspondientes duplicados del resguardo, anulando el primitivo y quedando el Banco exento de toda responsabilidad.

Don Benito, 14 de enero de 1937.—El secretario, Javier Rodríguez.